
ΗΘΗ ΚΑΙ ΕΘΙΜΑ ΣΩΝ ΗΜΕΡΩΝ ΣΟΤ ΠΑΧΑ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Η Μεγάλθ Εβδομάδα αρχίηει από τθν Κυριακθ των Βαϊων και τελειϊνει 

το  Μεγάλο Σαββάτο  και είναι αφιερωμζνθ  ςτα Άγια Πάιη του Ιησοφ 

Χριστοφ. 

Το Πάςχα γιορτάηεται μοναδικά ςε όλθ τθν Ελλάδα όπου υπάρχουν 

διάφορα ικθ και ζκιμα.  

 

Σάββατο του Λαζάρου 

 

Το άββατο του Λαηάρου ςτθν Θεςςαλία τα κορίτςια «Λαζαρίνες», 

πθγαίνουν από ςπίτι ςε ςπίτι και  τραγουδάνε ζνα τραγοφδι για τον 

Λάηαρο ,κρατϊντασ ςτα χεράκια τουσ  καλάκια ςτολιςμζνα  με πράςινα 

χόρτα και  λουλοφδια τθσ Άνοιξθσ όπωσ μαργαρίτεσ ,παςχαλιζσ και 

τριαντάφυλλα. Οι νοικοκυρζσ προςφζρουν ςτισ Λαηαρίνεσ άςπρα αυγά 

που κα τα βάψουν κόκκινα τθν Μεγάλθ Εβδομάδα. 

Το τραγοφδι που τραγουδάνε οι «Λαηαρίνεσ»  ςτθν Θεςςαλία είναι:  

Καλθμζρα ςασ Καλι χρονιά ςασ .Τϊρα που ιρκαμε ςτθν αφεντιά ςασ 

Να τραγουδιςουμε τον Λαηαράκο. Που ιςουν Λάηαρε κρυμμζνοσ? 

Ξφπνα Λάηαρε και μθν κοιμάςαι .Ήρκε θ μάνα ςου από τθν πόλθ  

Σου ϋφερε χαρτί και κομπολόι .Γράψε Θόδωρε γράψε Δθμιτρθ 

Γράψε Λεμονιά μου κυπαρίςςι. Καλϊσ μασ ιρκεσ Λάηαρε 



Και φζτοσ και του χρόνου και Παςχαλιά χαροφμενθ  

Και  καλοκαρδιςμζνθ. 

Τα φλουριά πζφτουν ςτθν ποδιά και τα φλουριά ςτθν τςζπθ 

Και τα μοςχοτριαντάφυλλα τριγφρω ςτο καλάκι. 

Τριγφρω –γφρω ζφερναν ,βαςιλικό μαηεφουν. 

Και του χρόνου.      

  



 

Τθν  Κυριακι των Βαϊων  ςτθν εκκλθςία μοιράηουν Βάγια . Επίςθσ το 

φαγθτό που ςυνικωσ μαγειρεφουν είναι το ψάρι.  

  



 

 

Τθν  Μεγάλθ Πζμπτθ οι γυναίκεσ αςχολοφνται με το βάψιμο των αβγϊν 

όπου τα βάφουν κόκκινα. Επίςθσ φτιάχνουν και διάφορα ςχζδια πάνω 

ςτα αυγά με το αποτφπωμα  λουλουδιϊν  και φφλλων ϊςτε αυτά να 

γίνουν πιο όμορφα και πιο πλουμιςτά. 

  



 

Τθν  Μεγάλθ Παραςκευι οι γυναίκεσ και τα κορίτςια   ςτολίηουν τον 

Επιτάφιο  με τα πιο όμορφα λουλοφδια τθσ Άνοιξθσ. Στον ςτολιςμό 

βοθκάνε όλοι προςφζροντασ λουλοφδια ακόμθ και από τουσ κιπουσ 

των ςπιτιϊν . Αυτι τθν θμζρα θ εκκλθςίεσ είναι ανοιχτζσ από το πρωί 

και όλοι μποροφν να τισ επιςκεφτοφν. Επίςθσ  κανείσ δεν μαγειρεφει δεν 

πλζνει και γενικϊσ δεν κάνουν καμιά δουλειά. αυτι τθν   μζρα . Το 

βράδυ τθσ ίδιασ θμζρασ γίνεται θ περιφορά του επιτάφιου. 



 

Το πρωί του Μεγάλου αββάτου γίνεται  θ Πρώτη Ανάσταση και οι 

καμπάνεσ χτυποφν  χαρμόςυνα. Το βράδυ του Μεγάλου Σαββάτου  

γίνεται θ τελετι τ θσ  Αναςτάςεωσ  του Χριςτοφ   με το «Δευτε λάβετε 

Φως» και το <<Χριστός Ανέστη>>» και  ςυνοδεφεται   με τον   αςπαςμό 

τθσ αγάπθσ .  Οι  καμπάνεσ  αυτι τθν ϊρα  θχοφν χαρμόςυνα. Οι 

λαμπάδεσ που κρατάνε οι πιςτοί ζχουν λευκό χρϊμα ενϊ τα παιδιά 

ςυνικωσ κρατάνε χρωματιςτζσ λαμπάδεσ. Το αναςτάςιμο φϊσ δεν 

πρζπει να ςβιςει μζχρι να φτάςουν ςτο  ςπίτι  και εκεί κα ανάψουν το 

καντιλι του ςπιτιοφ. Ζπειτα κα απολαφςουν τθν μαγειρίτςα και 

τςουρζκι. 



 

Τθν  Κυριακι του Πάςχα  ςε όλα τα ςπίτια επικρατεί θ χαρά και γίνεται 

γλζντι. Αυτι τθν θμζρα κα ψιςουν το  αρνί  κα φτιάξουν μαγειρίτςα και 

κα τςουγκρίςουν κόκκινα αυγά   ανταλλάςςοντασ τθν ευχι «Χριςτόσ 

Ανζςτθ ,Αλθκϊσ Ανζςτθ» 

ΚΑΛΟ ΠΑΧΑ 

 


